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ननदेश : 
(i)  सबी प्रश्न अननवामय हैं। 
(ii)  प्रश्न क्रभाॊक 1 से 4 तक वस्तुननष्ठ प्रश्न हैं। प्रत्मेक प्रश्न 1×5=5 अॊक ननधायरयत है। कुर अॊक 

5x4=25 हैं। 

(iii)  प्रश्न क्रभाॊक 5 से 22 तक आॊतरयक ववकल्ऩ ददमे गमे हैं।  

(iv)  प्रत्मेक प्रश्न के नरए आवॊदित अॊक उनके सम्भुख अॊदकत हैं।  

(v)  प्रश्न क्रभाॊक 5 से 9 तक प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय 30 शब्दों भें दीजिए ।  

(vi) प्रश्न क्रभाॊक 10 से 14 तक प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय रगबग 75 शब्दों भें दीजिए।  

(vii) प्रश्न क्रभाॊक 15 से 19 तक प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय रगबग 120 शब्दों भें दीजिए।  
(viii)  प्रश्न क्रभाॊक 20 से 22 तक प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय रगबग 150 शब्दों भें दीजिए। 
(ix)  िहाॉ आवश्मक हो, स्वच्छ एवॊ नाभाॊदकत नित्र फनाइमे।  

Instructions : 

(i)  All questions are compulsory.  

(ii)  Question No. 1 to 4 are objective type. Each question carries 1×5=5 marks. Total marks are 

5x4=20.  

(iii)  Internal options are given in question nos. 5 to 22.  

(iv)  Marks of each question are indicated against it.  

(v)  Answer question nos. 5 to 9 in about 30 words each.  

(vi) Answer question nos. 10 to 14 in about 75 words each.  

(vii)  Answer question nos. 15 to 19 in about 120 words each.  

(viii) Answer question nos. 20 to 22 in about 150 words each.  

(ix)  Draw neat and clean labelled diagram wherever required. 

 



1. सही ववकल्ऩ िुनकय नरजखमे ।  1x5=5 

(i) कोई ववरमन रार नरिभस को नीरा कय देता है। इसका pH सॊबवत् क्मा होगा ?  

 (a)  1  (b)  4  

 (c)  5  (d)  10  

(ii)  भनुष्म भें वकृ्क एक तॊत्र का बाग है, वह है –  

 (a)  ऩोषण (b) श्वसन  

 (c) उत्सियन (d)  ऩरयवहन  

(iii)  भानव नेत्र के जिस बाग ऩय वस्तु का प्रनतवफॊफ फनता है, वह है:- 
 (a)  काननयमा (b)  ऩरयतारयका  

 (c)  ऩुतरी (d)  दृविऩिर  

(iv)  ववद्युत धाया का SI भात्रक है :   

 (a)  िरू  (b)  वॉि  

 (c)  वोल्ि (d)  एजम्ऩमय  

(v)  ननम्न भें से कौन आहाय श्ृॊखरा का ननभायण कयते हैं ?   

 (a)  घास, गेहूॉ तथा आभ  (b)  घास, फकयी तथा भानव 

  (c)  फकयी, गाम तथा हाथी  (d)  घास, भछरी तथा फकयी  

Choose and write the correct alternative.  

 (i)  A solution turns red litmus blue, its pH is likely to be :  

  (a)  1 (b)  4  

  (c)  5 (d)  10  

 (ii)  The kidneys in human beings are a part of the system for :  

  (a)  nutrition (b) respiration  

  (c)  excretion (d)  transportation  

 (iii)  The human eye forms the image of an object at its :  

  (a)  a cornea (b)  iris  

  (c)  Pupil (d)  reting  

 (iv)  S.I. unit of electric current is –  

  (a)  Joule (b)  Watt  

  (c)  Volt (d)  Ampere  

 (v)  Which of the following constitute is a food chain? 

  (a) Grass, wheat and mango  (b)  Grass, goat and human  

  (c)  Goat, cow and elephant  (d)  Grass, fish and goat 



2. ररक्त स्थान भररये। 1x5=5  

(i) वे अनबदक्रमाएॉ जिनभें उत्ऩाद के ननभायण के साथ-साथ ऊष्भा बी उत्ऩन्न होती है। 

  उसे _ऊष्भाऺेऩी_ अनबदक्रमाएॉ कहते हैं।  

 (ii)  आधुननक आवयत सायणी भें _18_ सभूह है।  

 (iii)  भेण्डर ने _प्रबाववता_ के ननमभों का प्रनतऩादन दकमा।  

 (iv)  साभान्म दृवि के वमस्क के नरए सुस्ऩि दशयन की अल्ऩतभ दयूी _25 cm_ है। 

 (v)  एक ऩोषी स्तय से दसूये ऩोषी स्तय तक ऊिाय का स्थानाॊतयण _10_ प्रनतशत होता है।  

 Fill in the blanks.  

 (i) Those reactions in which heat is released along with the formation of products 

 are called ________ reactions. http://www.mpboardonline.com 

 (ii)  There are ______ groups in modern periodic table.  

 (iii) Mendal preposed the law of  ________. 

 (iv)  The least distance of distinct vision for young adult with normal vision is about  

  ___.  

 (v) The energy transfer is _______ percent from one trophical level to another. 
 

3.  सही जोडी बनाइये । 1x5=5 

 काऱम "अ"   काऱम "ब" 

 (i)  सोदडमभ  (a)  हभाये हाथ एवॊ कुते्त के अग्रऩाद 

 (ii)  नेफ्रान  (b)  वोल्िाभीिय  

 (iii)  अॊत्स्रावी ग्रॊनथ  (c)  अनतदक्रमाशीर धातु 
 (iv)  सभिात अॊग  (d)  हाभोन 

 (v) ववबवाॊतय का भाऩन (e)  द्रव धातु 
   (f)  वकृ्क की सॊयिनात्भक इकाई 
 

उत्तय: कारभ "अ"   कारभ "फ"  

 (i)  सोदडमभ  ( c)  अनतदक्रमाशीर धातु 
 (ii)  नेफ्रान  ( f)  वकृ्क की सॊयिनात्भक इकाई 

 (iii)  अॊत्स्रावी ग्रॊनथ  ( d)  हाभोन 

 (iv)  सभिात अॊग  ( a)  हभाये हाथ एवॊ कुते्त के अग्रऩाद 

 (v) ववबवाॊतय का भाऩन ( b)  वोल्िाभीिय     



 Match the columns "A" with "B". 

   "A"   "B" 

 (i)  Sodium  (a)  Our arm and a dog's foreleg 

 (ii)  Nephron  (b)  Voltameter  

 (iii)  Endocrine gland (c)  Highly reactive metal 

 (iv)  Homologous organ  (d)  Hormone  

 (v)  Measurement of potential difference (e)  Liquid metal 

   (f)  Structural unit of kidney 

4. एक िाक्य में उत्तर नऱखिये।  1x5=5 

(i)  शुद्ध िर का pH भान क्मा है ?  

(ii)  हये ऩौधों की ऩवत्तमों भें ऩामे िाने वारे वणयक का नाभ नरजखए ।  

(iii)  भनुष्म भें आमोदडन की कभी से कौन सा योग होता है ?  

(iv)  दो िीवाश्भ ईंधनों के नाभ नरजखए ।  

(v)  दऩयण सूत्र नरजखए ।  

 उत्तय: (i)  शुद्ध िर का pH भान क्मा है ?  → 7 

(ii)  हये ऩौधों की ऩवत्तमों भें ऩामे िाने वारे वणयक का नाभ नरजखए। → क्रोयोदपर 

(iii)  भनुष्म भें आमोदडन की कभी से कौन सा योग होता है? → घेघा 
(iv)  दो िीवाश्भ ईंधनों के नाभ नरजखए। → कोमरा ऩेट्रोनरमभ 

(v)  दऩयण सूत्र नरजखए। → 
vuf
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  

Write the answers in one sentence each.  

(i)  What is the pH value of pure water ?  

(ii)  Write the name of pigment found in leaf of green plants.  

(iii)  Which disease is found in human due to the deficiency of iodine ?  

(iv)  Write the names of two fossil fuels. 

(v)  Write mirror formula. http://www.mpboardonline.com 
 

5. ववकृत-गॊनधता को ऩरयबावषत कीजिए ।  (2) 

उत्तय: ववकृत-गॊनधता-“तेर मा वसा मुक्त खाद्य ऩदाथय उऩिनमत होकय अऩना स्वाद एवॊ गॊध 
को फदर हैं, मह घिना ववकृतगॊनधता कहराती है।" 

 उदाहयण- तेर मा वसा भें तरे हुए खाद्य ऩदाथय ; िसेै नभकीन, निप्स आदद रम्फे सभम 
तक यखने उनका स्वाद एवॊ गॊध अवप्रम हो िाती हैं।  

http://www.mpboardonline.com/


 Define rancidity. 

अथवा / OR 

 रोहे की वस्तुओॊ ऩय हभ ऩेंि क्मों कयते हैं ?  

उत्तय: रोहे की वस्तुओॊ को सॊऺायण से फिाने के नरए हभ उनको ऩेंि कयते हैं जिससे वे 
नभी के सम्ऩकय  भें न आएॉ। 

 Why do we apply paint on iron articles ? 
 

6. सॊमोिकता को ऩरयबावषत कीजिए।  (2) 

 Define valency. 

अथवा  / OR 

 न्मूरैण्ड के अिक नसद्धाॊत की दो सीभाएॉ नरजखए ।  

उत्तय: न्मूरैण्ड के अिक नसद्धान्त की सीभाएॉ- 

 (1) मह नसद्धान्त बायी तत्त्वों ऩय राग ूनहीॊ था।  

 (2) अदक्रमशीर उत्कृि गैसों को सजम्भनरत कयने ऩय अिक नसद्धान्त भेर नहीॊ खाता। 
(3) कुछ असभान तत्त्वों को एक साथ यख ददमा गमा है।  

 (4) मह नसद्धान्त केवर कैजल्समभ तक राग ूहोता है। 

 Write the two limitations of Newland's law of octaves. 

7. ऩयागण क्मा है ?  (2) 

उत्तय: ऩयागण- ''वह प्रदक्रमा जिसभें ऩयागकोश से ऩयाग कण वनतयकाग्र तक ऩहुॉिते हैं ऩयागण 
कहराती है।'' अथायत ्''ऩयाग कणों को दकसी बी भाध्मभ से ऩयागकोश से वनतयकाग्र तक 
ऩहुॉिने की प्रदक्रमा ऩयागण कहराती है।'' 

 What is pollination ? 

अथवा / OR 

 दिखण्डन, फहुखण्डन से दकस प्रकाय नबन्न है ?  

उत्तय: दिखण्डन भें एक कोशा प्राम् दो सभान बागों भें ववबक्त होकय दो िीवों को एक 
साथ िन्भ देती है िफदक फहुववखण्डन भें एक कोशा अनेक सॊतनत कोनशकाओॊ भें 
एक साथ ववखजण्डत होकय अनेक िीवों को एक साथ िन्भ देती है। 

 How does binary fission differ from multiple fission? 
 

8. िीवाश्भ क्मा है ?  (2) 
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उत्तय: िीवाश्भ-“प्रािीनकारीन अनेक प्रकाय के िीव , ऩौधे एवॊ िन्तुओॊ के भतृ अवशेष िो 
िट्िानों ऩरययजऺत होते हैं, िीवाश्भ कहराते हैं।" 

 िीवाश्भों का सॊग्रह एवॊ आमु के अनुसाय उनका अनुक्रभ िवै ववकास प्रक्रभ के क्रभ 
को दशायता है दक  दकस प्रकाय िीवों का ववकास शनै:-शन:ै हुआ। 

 What is fossils ? 

अथवा /  OR 

 सभिात अॊग को ऩरयबावषत कीजिए । 

उत्तय: सभिात अॊग-“प्राजणमों के शयीय के ऐसे अॊग िो उत्ऩवत्त एवॊ सॊयिना भें सभान होते 
हैं, रेदकन कामों भें नबन्न होते हैं, सभिात अॊग कहराते हैं।" 

 उदाहयण-भनुष्म के हाथ , िभगादड़ एवॊ ऩजऺमों के ऩॊख , भॊगय, नछऩकरी एवॊ घोडे़ के 
अग्रऩाद आदद सभिात अॊग हैं। 

 Define homologous organ.  
 

9. गोरीम दऩयण के वक्रता कें द्र की ऩरयबाषा नरजखमे।  (2) 

उत्तय: गोरीम दऩयण का ऩयावतयक ऩषृ्ठ एक गोरे का बाग है। इस गोरे का कें द्र गोरीम 
दऩयण का वक्रता कें द्र कहराता है। मह अऺय C से ननरूवऩत दकमा िाता है। 

 Define the centre of curvature of the spherical mirror ? 

अथवा / OR 

 अवतर दऩयण के भुख्म फोकस की ऩरयबाषा नरजखए।  

 Define the principal focus of a concave mirror. http://www.mpboardonline.com 
 

10. ऊष्भाऺेऩी एवॊ ऊष्भाशोषी अनबदक्रमा को उदाहयण सदहत ऩरयबावषत कीजिए। (3) 

उत्तय: ऊष्भाऺेऩी अनबदक्रमा-“जिस यासामननक अनबदक्रमा भें उत्ऩादों के साथ ऊष्भा बी ननकरती 
है, ऊष्भाऺेऩी अनबदक्रमा कहराती है।"  

 उदाहयण-CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) +2H2O(g) + ऊिाय (ऊष्भा) 

 ऊष्भाशोषी अनबदक्रमा-"जिस यासामननक अनबदक्रमा भें ऊष्भा (ऊिाय) का अवशोषण 
होता है वह ऊष्भाशोषी अनबदक्रमा कहराती है।" 

 उदाहयण-2Pb(NO3)2(s) Heat  2PbO(s) + 4NO2(g) + O2(g) 

 Define exothermic reaction and endothermic reaction with example. 

अथवा / OR 
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 ववस्थाऩन एवॊ दिववस्थाऩन अनबदक्रमा को उदाहयण सदहत ऩरयबावषत कीजिए । 

उत्तय: ववस्थाऩन अनबदक्रमा भें एक तत्त्व दसूये तत्त्व को उसके रवण से ऩथृक् कयके उसका 
स्थान स्वमॊ ग्रहण कय रेता है , िफदक दि-ववस्थाऩन भें अनबकायकों के फीि आमनों 
का आदान-प्रदान होता है। 

 सभीकयण-ववस्थाऩन-   Fe(s) + CuSO4(aq) → FeSO4(aq) + Cu(s) 

 दि-ववस्थाऩन-   Na2SO4(aq) + BaCl2(aq) → 2NaCl(aq) + BaSO4(s)  

 Define displacement and double displacements reaction with example. 

 

11. भानव नेत्र का नाभाॊदकत नित्र फनाइमे।  (3) 

उत्तय: 

  

 भानव नेत्र एक कैभये की बाॉनत है। इसका रेंस-ननकाम एक प्रकाश-सुग्राही ऩयदे , जिसे 
येदिना मा दृविऩिर कहते हैं , ऩय प्रनतवफॊफ फनाता है। प्रकाश एक ऩतरी जिल्री से 
होकय नेत्र भें प्रवेश कयता है। इस जिल्री को कॉननयमा मा स्वच्छ भॊडर कहते हैं। 
नित्र भें दशायए अनुसाय मह जिल्री नेत्र गोरक के अग्र ऩषृ्ठ ऩय एक ऩायदशी हैं। 

 Draw a well labelled diagram of human eye. 

अथवा / OR 

  

 

 

 

 

 

 



 काॉि के वप्रज्भ िाया शे्वत प्रकाश के ववऺेऩण का नित्र फनाइमे ।  

उत्तय: िफ शे्वत प्रकाश की दकयण वप्रज्भ से गिुयती है तो वणयक्रभ प्राप्त होता है। 
नित्रानुसाय सूमय का प्रकाश एक वप्रज्भ ऩय डारते हैं तथा प्राप्त वणयक्रभ को ऩदे ऩय 
रेते हैं तो हभ देखते हैं दक वणयक्रभ भें सात यॊग हैं। 

 

नित्र 

 जिनका अनुक्रभ है- (आधाय से शीषय की ओय).  

 (1) फैंगनी (Violet), (2) िाभुनी (Indigo), (3) नीरा (Blue), (4) हया (Green),  

 (5) ऩीरा (Yellow), (6) नायॊगी (Orange), (7) रार (Red) । 

 Draw a diagram of dispersion of white light by the glass prism. 

 

12. िुम्फकीम ऺेत्र येखाओॊ के कोई तीन गणु नरजखमे।  (3) 

उत्तय: िुम्फकीम ऺेत्र येखाओॊ के गणु- 

 (1) िुम्फकीम ऺेत्र भें िुम्फकीम ऺेत्र येखाएॉ निकने फन्द वक्र होते हैं िो ऩयस्ऩय कबी 
प्रनतच्छेद नहीॊ कयते। 

 (2) मे येखाएॉ िुम्फक के फाहय उत्तयी ध्रुव से दजऺणी ध्रुव की ओय तथा िुम्फक के 
अन्दय दजऺणी ध्रुव से उत्तयी ध्रुव की ओय होती है। 

 (3) अनधक प्रफरता वारे िुम्फकीम ऺेत्र भें मे ऺेत्र येखाएॉ ऩास-ऩास तथा कभ प्रफरता 
वारे ऺेत्र भें दयू-दयू होती हैं। 

  

 Write any three properties of magnetic field lines. 

अथवा / OR 

 फ्रेनभॊग का वाभ हस्त (फामें हाथ) का ननमभ नरजखए । 

उत्तय: उत्तय-फ्रेनभॊग का वाभ-हस्त ननमभ-"अऩने वाभ-हस्त (फाएॉ हाथ) की तियनी , भध्मभा 
एवॊ अॊगठेू को हभ ऩयस्ऩय रम्फवत ्ददशा भें पैराएॉ औय मदद तियनी िुम्फकीम ऺेत्र 
की ददशा औय भध्मभा िारक भें प्रवादहत ववद्युत ्धाया की ददशा की ओय सॊकेत कयती 



है, तो अॊगूठा िारक की गनत की ददशा अथवा िारक ऩय रगने वारे फर की ददशा 
की ओय सॊकेत कयेगा।" 

  

 State Fleming's left-hand rule. 

13. ववद्युत भोिय का नाभाॊदकत नित्र फनाइमे।  (3) 

उत्तय: ववद्युत ्भोिय का नाभाॊदकत नित्र- 

 ववद्युत ्भोिय का नसद्धान्त एवॊ कामयववनध-  

 

नित्र ववद्युत ्भोिय 

 नसद्धान्त- ववद्युत ्भोिय ववद्युत ्धाया के िुम्फकीम प्रबाव के नसद्धान्त ऩय फ्रेनभॊग के 
वाभ-हस्त ननमभ के अनुसाय ववद्युत ्ऊिाय को माजन्त्रक ऊिाय भें फदरने का कामय कयता है।  

 काययविनध- िफ िुम्फकीम ऺेत्र के रम्फवत ्यखी धायावाही कुण्डरी ABCD भें वाभावतय 
ददशा भें ववद्युत ्धाया अथायत ्बुिा AB भें A से B की ओय तथा CD भें C से D की ओय फहती 
है तो फ्रेनभॊग के धाभ-हस्त ननमभ के अनुसाय AB एवॊ CD ऩय ववऩयीत ददशा भें फर रगेंगे 
िो AB को अधोभुखी तथा CD का उऩरयभुखी ववस्थावऩत कयेगा। आधे घूणयन के फाद 



AB एवॊ CD भें धाया की ददशा भें ऩरयवतयन हो िामेगी। इसस CD अधोभुखी एवॊ AB 

उऩरयभुखी ववस्थाऩन कयेगा। इस प्रकाय कुण्डरी एक ददशा भें रगाताय घूभती यहेगी। 

 Draw a well labelled diagram of electric motor. 

अथवा / OR 

 ववद्युत िननत्र का नाभाॊदकत नित्र फनाइमे ।  

उत्तय: ववद्युत ्िननत्र का नाभाॊदकत आयेख-  

 

 विद्युत ्जननत्र का मूऱ नसद्धान्त-  ववद्युत ्िननत्र का नसद्धान्त ववद्युत ्िुम्फकीम पे्रयण की 
ऩरयघिना ऩय आधारयत है जिसके आधाय ऩय िफ दकसी कुण्डरी के तर ऩय िुम्फकीम 
फ्रक्स भें ऩरयवतयन होता है तो उस कुण्डरी भें पे्ररयत ववद्युत ्धाया प्रवादहत होती है 
औय इस प्रकाय माजन्त्रक ऊिाय को ववद्युत ्ऊिाय भें ऩरयवनतयत कयने का कामय ववद्युत ्
िननत्र कयता है। 

 काययविनध- िफ आभिेय (कुण्डरी) ABCD को दजऺणावतय ददशा भें घुभामा िाता है तो 
कुण्डरी भें ववद्युत ्िुम्फकीम पे्रयण के कायण ववद्युत ्धाया पे्ररयत हो िाती है। धाया की 
ददशा फ्रेनभॊग के दाएॉ हाथ के ननमभ से  ऻात की  िाती है।  कुण्डरी के आधा िक्कय 
ऩूया कयने तक धाया की ददशा वही यहती है अत:  ऩहरे आधे िक्कय भें धाया B2 से B1 

की ददशा भें फहती है। अगरे आधे िक्कय भें ववद्युत ्धाया की ददशा फदर िाती है। अत् 
धाया B1 से B2 की ओय फहती है। इस प्रकाय ऩरयऩथ भें प्रत्मावती धाया प्रवादहत होती है। 

 Draw a well labelled diagram of electric generator. 

 

 



14. सोरय कुकय के उऩमोग से राब नरजखए । (कोई 3)  (3) 

उत्तय : सोरय कुकय के उऩमोग के राब-  

 (1) ईंधन की फित होती है।  

 (2) प्रदषूण नहीॊ होता है।  

 (3) यख-यखाव ऩय कोई खिाय नहीॊ होता अथायत ्आनथयक फित होती है।  

 (4) खाना स्वाददि एवॊ ऩौविक फनता है।  

 (5) खाने के िरने की सम्बावना नहीॊ यहती।  

 (6) एक ही सभम भें िाय-ऩाॉि खाद्य ऩदाथय ऩकाए िा सकते हैं। 

 Write the advantages of using a solar cooker. (any 3) 

अथवा / OR 

 ऊिाय के आदशय स्रोत भें क्मा गणु होते हैं ?  

उत्तय : आदशय ऊिाय स्रोत के गणु-  

 (1) प्रनत एकाॊक आमतन अथवा प्रनत एकाॊक द्रव्मभान अनधक कामय कयता है अथायत ्
अनधक ऊिाय देता है।  

 (2) सयरता से उऩरब्ध होता है।  

 (3) ऩरयवहन तथा बण्डायण भें आसान होता है।  

 (4) वह सस्ता होता है। 

 What are the qualities of an ideal sources of energy ? 
 

 15. (अ) उदासीनीकयण अनबदक्रमा को उदाहयण सदहत ऩरयबावषत कीजिए। (4) 

उत्तय: (अ) उदासीनीकयण-''अम्र औय ऺायक ऩयस्ऩय अनबदक्रमा कयके एक-दसूये को उदासीन 
कय देते है औय रवण एवॊ िर का ननभायण कयते हैं। मह प्रदक्रमा उदासीनीकयण कहराती 
है।'' 

 उदाहयण- 

 (1) HCl     +  NaOH    →  NaCl     +   H2O  

  (अम्र) (ऺायक)     (रवण)     (िर)  

 (2)   H2SO4  +   Ca(OH)2 →  CaSO4   + 2H2O  

  (अम्र)   (ऺायक)      (रवण)   (िर) 

 



 (फ) ननम्ननरजखत के यासामननक सूत्र नरजखए।  

  (1)  ववयॊिक िूणय  (2)  प्रास्िय ऑप ऩेरयस  

 (a) Define nutrilization reaction with example.  

 (b)  Write the chemical formula of following : 

  (1)  Bleaching powder  (2)  Plaster of Peris 

अथवा / OR 

 धोने का सोडा एवॊ फेदकॊ ग सोडा के दो भहत्त्वऩूणय उऩमोग नरजखए। 

उत्तर: धोने के सोडा के उऩयोग- 
 (1) इसका उऩमोग काॉि, साफुन एवॊ कागि उद्योगों भें होता है।  

 (2) इसका उऩमोग घयों भें साप-सपाई के नरए होता है। 

 बेककॊ ग सोडा के उऩयोग-  
 (1) इसका प्रभुख उऩमोग फेकयी भें उऩमोग आने वारे फेदकॊ ग ऩाउडय फनाने भें होता है। 

 (2) इसका उऩमोग सोडा-अम्र अजननशाभक भें दकमा िाता है।  

 Write two important uses of washing soda and baking soda. 
 

16. (अ) ननम्न की इरेक्ट्रान वफन्द ुसॊयिना फनाइमे : (4) 

 (i)  CH4   (ii) CO2   

उत्तय: (i) 

  

 नित्र भेथेन की इरेक्ट्रॉन वफॊद ुसॊयिना 
(ii) 

  

 नित्र CO2 की इरेक्ट्रॉन वफन्द ुसॊयिना 
 



 (फ) ननम्न की सॊयिनाएॉ निवत्रत कीजिमे :  

 (i)  एथनोइक अम्र  (ii) ब्रोभोऩेन्िेन  

उत्तय: (i) एथेनॉइक अम्र (CH3C0OH) की सॊयिना 

  

 (ii) ब्रोभोऩेन्िेन (C5H11Br) की सॊयिना 

  

 (a)  Draw the electron dot structure of following : 

 (i)  CH4   (ii) CO2  

 (b)  Draw the structures for the following: 

 (i)  Ethanoic acid   (ii) Bromopentane 

अथवा / OR 

 (अ) साफुन एवॊ अऩभाियक भें कोई दो अॊतय नरजखए।  

 (फ) सभिातीम श्णेी को ऩरयबावषत कीजिमे।  

 (a) Write any two differences between soap and detergent.  

 (b)  Define the homologous series. 
 

17. भानव उत्सियन तॊत्र का स्वच्छ नाभाॊदकत नित्र फनाइमे।  (4) 

उत्तय : भानव के उत्सियन तन्त्र का नाभाॊदकत नित्र- 

 

नित्र : भानव उत्सियन तन्त्र 
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 Draw a well labelled diagram of humun excretory system. 

अथवा / OR 

 नरूकोि के आक्सीकयण से ववनबन्न िीवों भें ऊिाय प्राप्त कयने के ववनबन्न ऩथ क्मा हैं ?  

उत्तय : नरूकोज़ के ऑक्सीकयण से ऊिाय प्राप्त होती है औय मह श्वसन प्रदक्रमा के नरए प्रभुख 
कच्िी साभग्री के रूऩ भें कामय कयता है। मह ऑक्सीिन की उऩरब्ध भात्रा तथा िीव 
के प्रकाय ऩय ननबयय कयता है।  

 (i) सबी िीवों भें नराइकोनरनसस होती है िनसभें नरूकोज़ ऩाइरुवेि भें फदरता है , िो 
तीन काफयन वारा मौनगक है। मह प्रदक्रमा िीवद्रव भें होती है। 

  

 (ii) अवामवीम (अनॉक्सी) श्वसन िो ईस्ि भें होता है ऩामवेि एथेनॉर तथा CO2 भें 
ऩरयवनतयत होता है तथा कुछ भात्रा भें ऊिाय बी उतसजियत होती है।  

 (iii) िफ हभ व्मामाभ कयते हैं मा दौड़ रगाते हैं , तो भाॉसऩेनशमों भें ऩामवेि रैजक्िक 
अम्र भें ऩरयवनतयत होता है तथा कुछ ऊिाय उतसजियत होती है।  

 (iv) िफ ऩाइरुवेि का ऑक्सीकयण , ऑक्सीिन की ऩमायप्त भात्रा भें होता है तो इससे 
CO2 तथा H2O फनता है तथा प्रिुय भात्रा भें ऊिाय उत्सजियत होती है। नरूकोज़ का ऩूणय 
ऑक्सीकयण भाइिोकॉजन्िमा भें होता है। 

 What are the different ways in which glucose is oxidised to provide energy in various 
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18. िाय ऩादऩ हाभोन के नाभ एवॊ कामय नरजखए ।  (4) 

उत्तर: ऩादऩ हॉमोनों के प्रकार एिॊ कायय-ऩादऩ हॉमोन प्रमुित:  

 ननम्ननरजखत िाय प्रकाय के होते हैं- 
 (a) ऑजक्सन (b) जिफयेनरन (c) साइिोकाइननन (d) ऐजब्सनसक अम्र (ABC) ववृद्ध योधक। 

 (a) ऑजक्सने- कोनशकाओॊ की रम्फाई भें ववृद्ध , कोनशका ववबािन भें सहमोग , ऩौधों की 
गनतमों ऩय ननमन्त्रण , ऩवत्तमों को नगयने से योकना , फीि यदहत परों के उत्ऩादन भें 
सहामता कयना। 



 (b) जिफयेनरन- फीिों के शीघ्र अॊकुयण भें सहामक , फौने ऩौधों की रम्फाई भें ववृद्ध , ऩौधों 
की ऩवत्तमों को िौड़ी कयने भें सहामता कयना। 

 (c) साइिोकाइननन- प्रोिीन के सॊशे्लषण भें सहामक , कोनशकाओॊ एवॊ तने की रम्फाई भें 
वदद ऩाश्वय कनरकाओॊ भें ववृद्ध , िड़ों एवॊ ऩवत्तमों की ववृद्ध योकने भें सहामक एवॊ अॊकुयण के 
सभम उत्पे्रयक उत्ऩन्न कयना ।  

 (d) एजब्सनसक अम्र (ABC) ववृद्ध योधक- ऩवत्तमों के एवॊ पूरों के खरुने एवॊ फन्द कयने 
की दक्रमाओॊ का ननमन्त्रण, ऩतिड़ की दक्रमा को प्रोत्सादहत कयना तथा ऩौधों की ववृद्ध दय 
को कभ कयना। 

 Write the names and functions of four plant hormones. 

अथवा / OR 

 तॊवत्रका कोनशका (न्मूयॉन) का स्वच्छ नाभाॊदकत नित्र फनाइमे ।  

उत्तय: ताजन्त्रका कोनशका की सॊयिना- 

 

नित्र : न्मूयॉन की सॊयिना 
 Draw a well labelled diagram of neuron (nerve cell). 
 

19. ववद्युत ऩरयऩथ आयेख भें उऩमोग होने वारे ननम्ननरजखत अवमवों के रूढ़ निन्ह फनाइमे : (2) 

 (अ) ववद्युत सेर  (फ) ताय सॊनध  (स) ववद्युत फल्फ  (द) वोल्िभीिय  

उत्तय:(अ) ववद्युत सेर     

 (फ) ताय सॊनध   

 (स) ववद्युत फल्फ   

 (द) वोल्िभीिय  
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 Write the conventional symbols of the following components used in electric circuit 

diagram –  

 (a) an electric cell  (b) a wire joint  (c) electric bulb  (d)  Voltmeter 

अथवा / OR 

 (1)  ओभ का ननमभ सभिाइमे।  

उत्तय: ओभ का ननमभ-"दकसी फन्द ऩरयऩथ भें सॊमोजित िारक भें , जिसकी बौनतक 
ऩरयजस्थनतमाॉ  अऩरयवनतयत यहती हों , ववद्युत ्धाया प्रवादहत की िाए तो उसके नसयों के 
भध्म ववबवान्तय औय उसभें प्रवादहत ववद्युत ्धाया की तीव्रता भें एक ननजित अनुऩात 
होता है, जिसे ववद्युत ्प्रनतयोध कहते हैं'' अथायत ्

   

 (2)  ववद्युत धाया की ऩरयबाषा एवॊ इसका S.I. भात्रक नरजखए। 

उत्तय: ववद्युत ्धाया-“आवेश प्रवाह की दय को ववद्युत ्धाया कहते हैं। दसूये शब्दों भें “एकाॊक 
सभम भें िारक ताय भें प्रवादहत आवेश की भात्रा को ववद्युत ्धाया कहते हैं।" 

 अथायत ्    ववद्युत ्धाया (I)= आवेश (q) / सभम (t)  

 इसका भात्रक ऐजम्ऩमय है। 

 (1) State Ohm's law.   

 (2) Define electric current and write its S.I. unit. 
 

20.  (अ) ऩरयबावषत कीजिए - (2) 

  (i) अमस्क    (ii)  गेंग  

उत्तय: (i) अमस्क-‘ऐसे खननि जज़नसे धातुओॊ का आसानी से तथा राबदामक तयीके से 
ननष्कषयण वव िा सकता है, अमस्क कहराते हैं।'' 

 (ii) गेंग-'अमस्क भें उऩजस्थत व्मथय ऩदाथय (येत, नभट्िी आदद) गेंग कहराते हैं।'' 

  

 

 

 

 



(फ) यासामननक गुणधभों के आधाय ऩय धातुओॊ एवॊ अधातुओॊ भें ववबेद कीजिए । (कोई 3) (3)  

उत्तय: यासामननक गणुधभों के आधाय ऩय धातुओॊ एवॊ अधातुओॊ भें ववबेद 

क्र. सॊ. धातुएॉ अधातुएॉ   

1.   मे अऩिामक होती हैं। मे उऩिामक होती हैं। 
2. इनके ऑक्साइड ऺायीम होते हैं। इनके ऑक्साइड अम्रीम मा 

उदासीन होते हैं। 
3. मे अम्रों से अनबदक्रमा कयके प्राम् 

हाइिोिन ववस्थावऩत कयती हैं। 
मे अम्रों से अनबदक्रमा नहीॊ 
कयती हैं। 

4.   मे ववद्युत ्धनात्भक तत्त्व हैं। मे ववद्युत ्ऋणात्भक तत्त्व हैं। 
 

 (a)  Define the term - 

  (i)  Ore     (ii) Gangue  

 (b) Differentiate between metal and non-metal on the basis of their chemical 

properties. (any three). 

अथवा / OR 

 (अ) रोहे को िॊग से फिाने के दो तयीके फताइमे।  

उत्तय: रोहे को िॊग से फिाने के दो तयीके- 

 (1) मशदरेऩन-रोहे ऩय िस्ते की ऩयत िढ़ा देते हैं।  

 (2) क्रोनभमभ रेऩन-रोहे ऩय क्रोनभमभ की ऩयत िढ़ा देते हैं। 

 (फ) कायण फताइमे । 

 (i)  प्रेदिनभ, सोना एवॊ िाॉदी का उऩमोग आबूषण फनाने के नरए दकमा िाता है। 

 (ii)  आमननक मौनगकों के गरनाॊक उच्ि होते हैं।  

उत्तय: (i) प्रेदिनभ, सोना एवॊ िाॉदी अत्मन्त ही ऺीण दक्रमाशीर होती हैं तथा इनका 
सॊऺायण नहीॊ होता इसनरए इनका उऩमोग आबूषण फनाने के नरए दकमा िाता है। 

 (ii) िूॉदक प्रफर अन्तय-आमननक आकषयण को तोड़ने के नरए ऊिाय की ऩमायप्त भात्रा की 
आवश्मकता होती है। इसनरए आमननक मौनगकों के उच्ि गरनाॊक होते हैं। 

 (a) State two ways to prevent the rusting of iron.   

 (b)  Give reasons. http://www.mpboardonline.com 

 (i) Platinum, gold and silver are used to make jewellery.  

 (ii) Ionic compounds have high melting points. 



21. ऩुष्ऩ की अनुदैध्मय काि का स्वच्छ एवॊ नाभाॊदकत नित्र फनाइमे ।  (5) 

उत्तय: 

  

नित्र ऩुष्ऩ की अनुदैध्मय काि 

 Draw a labelled diagram of the longitudinal section of flower. 

अथवा / OR 

 (अ) अभीफा भें दि-ववखण्डन की ववनबन्न अवस्थाओॊ का क्रभवाय नित्र फनाइमे ।  

उत्तय: (अ) अभीफा भें दिखण्डन की प्रदक्रमा का आयेख- 

 

अभीफा भें दिखॊडन 

 (फ) कानमक प्रवधयन क्मा है ?  

उत्तय : (फ) कानमक प्रवधयन- ''िफ भनुष्म कृवत्रभ रूऩ से ऩौधों के ववनबन्न बागों (यिनाओॊ) 
से नवीन ऩौधे  ऩैदा कयता है तो इस प्रदक्रमा को कानमक प्रवधयन मा कृवत्रभ अरैंनगक 
िनन कहते हैं।'' 

 िफ कोई प्रकाश की दकयण एक भाध्मभ से िरकय दसूये भाध्मभ की सतह से 
िकयाकय वाऩस उसी भाध्मभ भें रौि आती हैं तो इस घिना को प्रकाश का ऩयावतयन 
कहते हैं। 

  



 (a)  Draw in sequence, different stages of binary fission in amoeba.  

 (b)  What is vegetative propagation ? 
 

22. (अ) ऩयावतयन के ननमभ नरजखए।  (5) 

उत्तय : ऩयावतयन के Laws / ननमभ् 
 • आऩनतत दकयण, ऩयावनतयत दकयण, अनबरम्फ एक ही तर भें होते है।  

 • आऩतन कोण, ऩयावतयन कोण फयाफय   

 • ऩयावनतयत दकयण की आववृत्त एवॊ िार अऩरयवनतयत यहती है। 

 (फ) उस रेंस की पोकस दयूी ऻात कीजिए जिसकी ऺभता -2.0 D है। मह दकस प्रकाय का रैंस 
है ?  

हर : 

     

 अत: रेंस की अबीि पोकस दयूी -50 cm है तथा मह अऩसायी अवतर रेंस होगा। 

 

 (a) Write the laws of reflection.  

 (b)  Find the focal length of a lens of power -2.0 D. What type of lens is this? 

अथवा / OR 

 (अ) आमताकाय काॉि के गिुके से प्रकाश के अऩवतयन का आयेख खीॊनिए।  

उत्तर : काॉच की ऩट्टी में से अऩितयन-  

 (a) प्रकाश के व्मुत्क्रभ गभन का नसद्धान्त औय एक आमताकाय काॉि की ऩट्िी भें से 
अऩवतयन: एक आमताकाय काॉि की ऩट्िी ऩय नित्रानुसाय वविाय कीजिए , परक PQ 

ऩय आऩतन कोण ऩय एक दकयण AE आऩनतत होती है। काॉि की ऩट्िी भें प्रवेश कयने 
के फाद , मह अनबरम्फ की ओय भुड़ती है औय EF ददशा भें एक अऩवतयन कोणा ऩय 
गनत कयती हैं। अऩवनतयत दकयण EF परक SR ऩय एक आऩतन कोण ' ऩय आऩनतत 
होती हैं। ननगयत दकयण FD अनबरम्फ से दयू अऩवतयन कोण e ऩय हिती हैं। इस प्रकाय 
ननगयत दकयण FD आऩनतत दकयण AE के सभान्तय होती है, रेदकन मह आऩनतत दकयण 
के साऩेऺ इस तयह सभान्तय परकों वारे अऩवतयक भाध्मभ से ननगयत दकयण के ऩथ 
भें एक नशफ्ि होता हैं।  



 ऩाश्व विस्थाऩन : ऩाश्र्व ववस्थाऩन आऩनतत व ननगयत दकयणों के भध्म रम्फवत ्दयूी है, िफ 

प्रकाश एक सभान्तय परकों वारी अऩवतयक ऩट्िी ऩय नतमयक रूऩ से आऩनतत होता है । 

 िह कारक खजन ऩर ऩाश्र्ि विस्थाऩन ननभयर करता है, ननम्न है:  

 (i) ऩाश्र्व ववस्थाऩन काॉि की ऩट्िी की भोिाइ के सीधे सभानुऩाती होता हैं।  

 (ii) ऩाश्र्व ववस्थाऩन आऩनतत कोण के सीधे सभानुऩाती होता हैं।  

 (iii) ऩाश्र्व ववस्थाऩन काॉि की ऩट्िी के अऩवतयनाॊक के सीधे सभानुऩाती होता हैं।  

 (iv) ऩाश्र्व ववस्थाऩन आऩनतत प्रकाश की तयॊगदैथ्म के व्मुत्क्रभानुऩाती होता हैं। 

 

 (फ) अवतर दऩयण के कोई तीन उऩमोग नरजखए ।  

उत्तय : अवतर दऩयण का भुख्म पोकस भुख्म अऺ ऩय वह वफॊद ुहोता है िहाॉ ऩय भुख्म 
अऺ के सभानाॊतय आने वारी प्रकाश की दकयणें ऩयावतयन के फाद नभरती हैं। 

 

 (a) Draw a ray diagram of refraction of light through a rectangular glass slab.  

 (b) Write any three uses of concave mirror. 

*** **  *** 
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